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Niederschrift 
 
19-001. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
am Mittwoch, 09.06.2021, 16:00 Uhr bis 17:03 Uhr, 
im Großraum (Raum 1.11) der Martin-Buber-Schule in Heppenheim, Gräffstraße 2 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Eröffnung der konstituierenden Sitzung des Jugendhilfeaus-

schusses durch den Landrat oder die von ihm benannte  
Person 

  
Punkt 2 Wahl einer oder eines Vorsitzenden aus der Mitte der stimm-

berechtigten Mitglieder 
  
Punkt 3 Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden aus der 

Mitte der stimmberechtigten Mitglieder 
  
Punkt 4 Wahl der Schriftführerin oder des Schriftführers sowie deren 

oder dessen Stellvertretung 
  
Punkt 5 Bildung von Fachausschüssen (Option gemäß § 6 der Satzung 

für das Jugendamt) 
  
Punkt 6 Wahl von Mitgliedern im Beirat der Fachschule für Sozial-

wesen, Fachrichtung Sozialpädagogik an der Elisabeth-
Selbert-Schule in Lampertheim 
Vorlage: 19-0079 

  
Punkt 7 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 8 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 8.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen: 

hier: Verabschiedung des bisherigen Vorsitzenden des  
Jugendhilfeausschusses 

  
Punkt 8.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Ausstattung von Luftreinigungsgeräten in Schulen und 
Kindertagesstätten 

  
Punkt 8.3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: nächster Sitzungstermin 
  
 
 
 
 
 

 
Kreis  

Bergstraße 
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Anwesende: 

Vorsitzende: 
Engelhardt, Christian Landrat 

Vorsitz zu TOP 1 und 2  
(anwesend bis ztw. TOP 7) 

Lauer, Tobias Vertreter des Diakonischen Werks 
Vorsitz ab TOP 3 

stellvertretende Vorsitzende: 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete 

Stellvertretende Vorsitzende ab TOP 3 

stimmberechtigte Mitglieder: 
Jünge, Olaf Kreistagsabgeordneter 
Straub, Susanne Kreistagsabgeordnete 
Bischof, Moritz Kreistagsabgeordneter 
Becker, Sibylle Kreistagsabgeordnete 
Grau, Denise Kreistagsabgeordnete 
Krämer, Olivia Kreistagsabgeordnete 
Wingerter, Sven in der Jugendhilfe erfahrene Person  

(ab ztw. TOP 2 anwesend) 
Hartmann, Karin, MdL Kreistagsabgeordnete 
Krapp, Hildegard in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Grün, Wolfgang Kreistagsabgeordneter 
Schock, Jörg Kreistagsabgeordneter 
Teufel, Manuela in der Jugendhilfe erfahrene Person 
Seitz, Yvonne Kreistagsabgeordnete 
Ehret, Bruno Vertreter der Jugendverbände 
Hartel, Werner Vertreter der Jugendverbände 
Meyer, Marilena Vertreterin der Jugendverbände 
Beck, Martin Vertreter der Jugendverbände 
Parker, Sebastian Vertreter der Arbeiterwohlfahrt 
Reiniger, Kirsten Vertreterin des Caritasverbands 

(ab ztw. TOP 2 anwesend) 
Asel, Katja Vertreterin des DRK 
Lauer, Tobias Vertreter des Diakonischen Werks 

siehe auch Vorsitzende 
Müller-Wimmer, Lothar Vertreter Deutscher Paritätischer Wohl-

fahrtsverband 

beratende Mitglieder: 
Kuhnert, Kai Jugendamtsleiter 
Renner, Eva-Maria Vertreterin des Gesundheitsamtes 
Proksch, Markus Vertretung für Frau Susann Hertz 

Vertreter des staatlichen Schulamtes 
Noll, Bettina Jugendbeauftragte der Polizei 

Verwaltung: 
Schüßler, Helene FB Kreisgremien 

Schriftführerin: 
Degenhardt, Nadja FB Kreisgremien 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Eröffnung der konstituierenden Sitzung des Jugend-

hilfeausschusses durch den Landrat oder die von ihm  
benannte Person 

 
Herr Landrat Engelhardt eröffnete um 16:00 Uhr die konstituierende 19-001. Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses und begrüßte die Anwesenden. Er stellte die Beschlussfähigkeit 
fest. Gegen Tagesordnung und Ladung wurden keine Einwendungen erhoben.  
 
In seiner persönlichen Ansprache ging er auf die Arbeit des Jugendhilfeausschusses und 
einige Themen der Jugendhilfe ein.  
 
Anschließend benannte er, gemäß § 4 Abs. 2 Ziff. a der Satzung für das Jugendamt des 
Kreises Bergstraße, Frau Erste Kreisbeigeordnete Diana Stolz, als zuständige Dezernentin 
des Jugendamtes, als seine Vertretung im Jugendhilfeausschuss.  
 
 
Punkt 2: Wahl einer oder eines Vorsitzenden aus der Mitte der 

stimmberechtigten Mitglieder 
 
Aus den Reihen der stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses wurde Herr 
Tobias Lauer zur Wahl als Vorsitzenden vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gab es keine. 
 
In offener Abstimmung durch Handaufhebung (hiergegen gab es keine Einwände) wählte 
der Jugendhilfeausschuss einstimmig bei einer Stimmenthaltung 
 
Herrn Tobias Lauer 
 
zum Vorsitzenden.  
 
Dieser bedankte sich für das entgegengesetzte Vertrauen und nahm die Wahl an.  
 
Herr Landrat Engelhardt übergab sodann die Sitzungsleitung an Herrn Lauer. 
 
 
Punkt 3: Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden aus 

der Mitte der stimmberechtigten Mitglieder 
 
Aus den Reihen der stimmberechtigten Mitglieder des Jugendhilfeausschusses wurde 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Diana Stolz zur Wahl als stellvertretende Vorsitzende des 
Jugendhilfeausschusses vorgeschlagen. Weitere Vorschläge gab es keine.  
 
In offener Abstimmung durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwände) wählte 
der Jugendhilfeausschuss einstimmig bei einer Stimmenthaltung 
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Diana Stolz 
 
zur stellvertretenden Vorsitzenden.  
 
Die Gewählte nahm die Wahl an.  
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Punkt 4: Wahl der Schriftführerin oder des Schriftführers sowie  
deren oder dessen Stellvertretung 

 
Der Jugendhilfeausschuss wählte auf Vorschlag der Verwaltung, in offener Abstimmung 
durch Handaufheben (hiergegen gab es keine Einwände) einstimmig 
 
Frau Nadja Degenhardt und Frau Helene Schüßler 
 
zu Schriftführerinnen.  
 
 
Punkt 5: Bildung von Fachausschüssen (Option gemäß § 6 der  

Satzung für das Jugendamt) 
 
Herr Lauer verwies auf die Möglichkeit gemäß der geltenden Satzung des Jugendamtes 
Fachausschüsse zu bilden.  
 
Nach kurzer Diskussion bildete der Jugendhilfeausschuss einstimmig nachfolgende Fach-
ausschüsse: 
 
- Fachausschuss „Begleitung des Haushaltsplans“ 
- Fachausschuss „Aufholen nach Corona“.  
 
Es bestand der Konsens, dass sich mit der Thematik „Aufholen nach Corona“ im Vorfeld 
eine Arbeitsgruppe befassen könnte, sollte dies als erforderlich erachtet werden. Hierzu 
solle Herr Lauer mit dem Jugendamt in Kontakt bleiben.  
 
Herr Lauer teilte mit, die Fachausschüsse bestünden gemäß § 6 der Satzung des Jugend-
amtes des Kreises Bergstraße aus 9 Mitgliedern, die von den stimmberechtigen Mitglie-
dern des Jugendhilfeausschusses zu wählen seien. Die Tagesordnungspunkte über die 
Besetzungen der Fachausschüsse seien für die nächste Sitzung des Jugendhilfeaus-
schusses vorgesehen. Er bat die Mitglieder um Vorschläge, die sie vorab dem Fachbe-
reich Kreisgremien mitteilen könnten.  
 
 
Punkt 6: Wahl von Mitgliedern im Beirat der Fachschule für Sozial-

wesen, Fachrichtung Sozialpädagogik an der Elisabeth-
Selbert-Schule in Lampertheim 
Vorlage: 19-0079 

 
Der Jugendhilfeausschuss wählte  
 
Frau Christine Greiner, Ev. Kindertagesstätte Lampertheim-Hüttenfeld 
 
Frau Anne Metz-Denefleh, wh. Lorsch 
 
Herrn Kai Kuhnert, Jugendamtsleiter Kreis Bergstraße 
 
Herrn Thomas Jungfleisch, Vertreter des Deutschen Paritätischen Wohlfahrtsverbands  
 
als Mitglieder für den Beirat der Fachschule für Sozialwesen, Fachrichtung Sozialpädago-
gik, an der Elisabeth-Selbert-Schule in Lampertheim.  
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Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 7: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Kuhnert, Leiter des Jugendamtes, berichtete über folgende Themen: 
 

 Neues Kinder- und Jugendstärkungsgesetz tritt in Kraft;  
 

 Veränderungen bei stationären Angeboten; 
 

 Arbeit des Jugendamtes während der Corona-Pandemie. 
 

Auf Nachfrage aus dem Jugendhilfeausschuss zu einer eventuellen Erhöhung der Mel-
dungen im Zusammenhang mit häuslicher Gewalt, teilte Herr Kuhnert mit, es gäbe gene-
rell keine signifikante Zunahme von Fallzahlen.  
 
Zur Thematik „zentraler Ansprechpartner zur Kindeswohlgefährdung für Vereine“, erläuter-
te Herr Kuhnert, in diesem Bereich würde in Zukunft eine Ansprechperson etabliert wer-
den.  
 
 
Punkt 8: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 8.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen: 

hier: Verabschiedung des bisherigen Vorsitzenden des 
Jugendhilfeausschusses 

 
Seitens eines Mitglieds des Jugendhilfeausschusses wurde vorgeschlagen, den bisherigen 
Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses zur nächsten Sitzung einzuladen und zu verab-
schieden. Dies wurde seitens der Mitglieder des Jugendhilfeausschusses befürwortet. 
 
 
Punkt 8.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Ausstattung von Luftreinigungsgeräten in Schulen 
und Kindertagesstätten 

 
Auf Nachfrage aus dem Jugendhilfeausschuss erläuterten Frau Erste Kreisbeigeordnete 
Stolz und Herr Kuhnert, seitens des Landes wurden den Kommunen Fördermöglichkeiten 
für die Ausstattung der Kindertageseinrichtungen angeboten.  
 
 
Punkt 8.3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: nächster Sitzungstermin 
 
Herr Lauer teilte mit, der nächste Termin für die Sitzung des Jugendhilfeausschusses sei 
für 01.09.2021, 17:00 Uhr vorgesehen.  
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Die Sitzung wurde um 17:03 Uhr durch den Vorsitzenden, Herr Lauer, geschlossen. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
gez. Engelhardt       gez. Lauer 
 
Landrat         Vorsitzender   
 
 

gez. Degenhardt 
 

Schriftführerin 
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